



范正安指导孙子范方一演出皮影戏。

十岁娃继承皮影“十不闲”绝技

从两岁就跟着爷爷学习,成为泰山皮影戏第八代传人

文/片 本报记者 薛瑞

剧场个人首秀 同学也来捧场

“你是何人,竟敢坏我的好事!”“俺乃泰山石敢当!大胆妖魔,竟敢在泰山之上祸害百姓,俺岂能容你!”简单的幕布、仿古的桌椅、成套的乐器搭起舞台,伴随着铿锵的鼓乐声,幕布后一出泰山皮影戏《石敢当为民除害保平安》正在上演,而它的表演者是刚刚满10岁的范方一。

作为泰山皮影戏第八代传人,范方一继承了被誉为“中华绝技”的泰山皮影独门技艺“十不闲”。在幕布前观众看来,皮影戏只是几个小小影人不断跳跃,但对幕后的范方一来说,表演时脑子里要想着词,表情忽喜忽怒,嘴里唱腔要随剧情变化,两手各拿一个影人,控制好几根木棍,双脚还要踩着槌伴奏,光脚下的乐器就有八样。五官、四肢、大脑完全调动,可谓真正的“十不闲”。

6月4日晚上,范方一刚刚完成他的个人首秀,在剧场里为观众表演了《石敢当为民除害保平安》。虽然只有5分钟,但一场戏演下来,他额头上密密麻麻都是汗珠,衣服也湿透了。在表演时,爷爷范正安一直在幕布侧面陪着孙子,妈妈陈静则坐在观众席上,给儿子拍照、录视频。“这是我第一次看他演出,以前只觉得他是瞎练,这次看过之后,真的很为

最近,10岁的范方一完成他的泰山皮影戏《石敢当为民除害保平安》首秀。作为泰山皮影戏第八代传人,范方一继承了被誉为中华绝技的“十不闲”技艺,而在文化部统计中,目前只有他的爷爷范正安掌握这一技艺。



范正安为孙子范方一制作的影人。

儿子骄傲。在他这个年纪来说,已经很棒啦。”

为了这次首演,范方一在爷爷帮助下突击训练了3个月,上台之前小家伙紧张得不行,“比我考试紧张多啦!”不过进入角色之后,范方一越演越顺,平时的训练成果全都展现了出来,“演起来又看不见观众席,我就不觉得紧张了。”范方一的很多同班同学来给他捧场,演出结束后围着他高兴地玩成一团。“同学说我演得好,我可高兴啦!”

范正安演了60多年皮影戏,去年“习奥会”时,还曾带着皮影戏到美国进行文化交流。在他看来,范方一的表现,在打斗、语气等好多方面还得加强,不过他依然很为小孙子骄傲,“悟性高,接受能力强,我对他充满希望。他能学好皮影,不是他感谢我,而是我要感谢他。”

两岁受熏陶 四岁参加演出

在舞台下,范方一跟其他同龄孩子没有两样,是个有点黑有点微胖的四年级学生。不过一说到皮影,他便开始滔滔不绝。今年过生日时,范正安专门为他做了新影人,写上“祝范方一生日快乐”,被他当成宝贝一样珍惜。

其实,从范方一2岁开始,范正安就常在孙子面前摆弄影人,想培养他的兴趣。范方一常盯着影人乐和,等到能记事,也确实喜欢上了皮影。4岁时,范方一跟着爷爷到甘肃参加文化

部组织的全国皮影汇演,爷爷伴奏他表演,成为他记得的最早的一次演出经历。“那时候他才勉强能够着鼓槌踏板,双脚练打点需要两三年,再上器械练又是两三年。光是基本功,没个几年是不可能练出来的,得下死功夫。”范正安说。

见记者不太相信皮影有那么难,小家伙非让记者自己试试。鼓槌底下有弹簧,左脚控制不好力度的话,鼓槌只能乱砸,右脚控制不好力度的话,敲锣产生的也全是刺耳的噪音。左右手各一个影人,每个影人用三四根木棍控制,让记者直接手忙脚乱。

“小肚子疼,小腿也疼,有一段时间我都不想学了。我奶奶还说我是装的,其实真的很疼!”回忆起以前练习基本功,范方一忍不住吐槽。由于全身器官都要调动,肌肉酸胀在所难免,他一度想放弃。“我爷爷就说啊,他以前怎么苦练,怎么坚持,我听多了就觉得,我得好好学。”

多年来,每逢周二、周四,范正安会到孙子家里教他皮影,周六、周日则把孙子叫到家里来练习。过了“肉疼”这一关,就过了最困难的一关。之后,范正安要把绘画、雕刻、作词、谱曲挨个儿教给范方一,“老祖宗定下的规矩,编排制作都得自己来,他要学的东西太多了。”比起其他同学,范方一显得很忙,不过小家伙心态很好,“我不觉得是负担,我觉得学皮影就是玩儿啊。我现在也没压力,玩得可开心了。”

皮影学得好 学习也没落下

妈妈陈静说,最近两年儿子有了别的“绝活”,喜欢研究高铁、飞机之类交通工具,北京、上海的地铁线路图全都能背下来,泰安的所有公交线路也不在话下,家里有人要出门,他能给推荐出好几种换乘方案。“他姥爷带他去了不少地方,长春、哈尔滨、重庆、宁波都去过,而且每次都是他负责买票、查地图、定路线。”

去年期末考试,小家伙除了数学99分,其它功课都是满分。“我们这些民间艺人啊,控制不了别人,就只能给自家孩子加码。我常跟他说,为什么让他学皮影啊?因为生在我的家庭里,所以没办法,这是他的义务。”不过,让范正安欣慰的是,范方一很听话,在皮影方面也很有天赋。

虽然私心上想让孩子以皮影为业,但范正安表示他会尊重孩子的意愿,前提是皮影绝技他必须会,而且不能丢。“我以前的梦想是长大了当司机,什么司机都行,妈妈看新闻说司机是快要消失的职业,现在我想当个控制员,高科技控制的那种。”范方一说。

当问到他为什么要坚持学皮影时,他看看爷爷,然后腼腆地说“传承”,因为爷爷常跟他说“传承”。10岁的孩子未必明白什么是传承,不过这个词已经被他记在了心里,“我要一直学到比爷爷还棒啊,他说等他再去美国演出,还要带我去呢。”

齐鲁晚报

分类广告

电话: 0531-85196204 85196183 85196234

地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

综合招商

◆电子厂招加工

05374119379

招生培训

本机构致力于全托培训
中小学下游生及投资校内食宿区,
聘省内中小学有资源者
联系: 18853128328



轻轻一擦 强力去污

不伤漆面 强力去污
批发零售 量多优惠
13561630568 刘
13573074205 黄

友情提示:

请交易双方妥善查验
对方的相关手续和证件,本
刊信息不作为承担法律的
责任和依据。投资信息需
谨慎,仅供参考。

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报挂失公告网(www.qilwb.com.cn),点击“挂失公告网上支付系统”(位于首页中间,红色字体显示),点击后根据系统提供选项,填写姓名、电话以及刊登内容后,系统自动计算字数并结算,通过支付宝即可完成在线支付。